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CONVERTOARE DE SEMNAL UNIFICAT

1. Scopul lucrării:

Studiul unor convertoare tensiune-curent, curent-tensiune, ridicarea caracteristicilor de transfer, determinarea erorilor de conversie, studiul influenţei modificării rezistenţei de sarcină.

2. Desfăşurarea lucrării:
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Pe macheta de laborator sunt realizate toate cele trei tipuri de convertoare. Pentru realizarea măsurătorilor, pe convertorul U/I se realizează montajul următor:

R reostat 200(; Rs cutie de rezistenţe în decade.

Se fixează rezistenţa de sarcină la valoarea Rs=500(. Se reglează tensiunea de intrare între 0-1V în trepte de (Vi=0,1V citindu-se pentru fiecare valoare curentul de ieşire Io, pe miliampermetrul comutat pe domeniul 10mA.


Datele obţinute se trec în tabel şi se trasează caracteristica.


Se vor repeta măsurătorile pentru Rs=250( şi Rs=750(, analizând influenţa rezistenţei de sarcină asupra curentului debitat.

	Rs(((
	Vi[V]
	0
	0,1
	0,2
	0,3
	0,4
	0,5
	0,6
	0,7
	0,8
	0,9
	1

	500(
	Io[mA]
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	250(
	I’o[mA]
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	750(
	I’’o[mA]
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Se calculează curentul de ieşire ideal cu factorul de scară Cs=1/100 linia 5.
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2.2. Pentru realizarea măsurătorilor asupra convertorului U/I bidirecţional se realizează următorul montaj:

Se fixează rezistenţa sarcină la valoarea Rs=200(. Prima dată se ridică caracteristica pentru valorile pozitive ale tensiunii de intrare, modificând între 0-5V în trepte de (Vi=0,5V, citind de fiecare dată curentul de ieşire Io.

Se repetă măsurătorile în acelaşi mod pentru tensiuni de intrare negative, modificând tensiunea între 0-(-5)V cu aceleaşi trepte.

Datele  se trec în următorul tabel şi se trasează caracteristica Io=f(Vi).

	Semnal de intrare pozitiv
	Vi[V]
	0
	0,5
	1
	1,5
	2
	2,5
	3
	3,5
	4
	4,5
	5

	
	Io[mA]
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Semnal de intrare negativ
	Vi[V]
	0
	-0,5
	-1
	-1,5
	-2
	-2,5
	-3
	-3,5
	-4
	-4,5
	-5

	
	Io[mA]
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



La convertorul U/I bidirecţional se determină dependenţa curentului de ieşire de rezistenţa de sarcină, care se va varia în trepte de 50
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(se foloseşte ca rezistenţă de sarcină cutia de rezistenţe în decade) în domeniul Rs ((0,500((. Precizia este garantată până la Rs=300(. Pe durata măsurătorilor se menţine valoarea constantă Vi=2,5V. apoi se repetă măsurătorile pentru Vi=5V. 

Datele se trec în următorul tabel:

	Rs[(]
	0
	50
	100
	150
	200
	250
	300
	350
	400
	450
	500

	Vi=2.5V
	Io[mA]
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	([%]
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Vi=5V
	Io[mA]
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	([%]
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Eroarea ([%] a curentului de ieşire produsă de variaţia rezistenţei de sarcină se calculează cu: 
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, unde Imed este valoarea medie a curentului de ieşire pentru domeniul 0-300( a rezistenţei de sarcină.
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Măsurătorile pentru convertorul I/U se fac conform figurii. La intrare se leagă un miliampermetru mA şi o sursă de tensiune constantă variabilă între 0-10V. reyistenţa de intrarea Ri se modifică pentru obţinerea curentului maxim de intrare Iimax, dat în tabel.

	
	Ri
	Iimax

	
	1900(
	5mA

	
	930(
	10mA

	
	455(
	20mA



Rezistenţele Ri, R1, R2 vor fi cutii de rezistenţe în decade. 
La ieşire se leagă un voltmetru, comutat pe domeniul 10V. Se fac mai multe măsurători pentru diferite valori ale Iimax şi tensiunii de ieşire Vomax.

	
	Ri[(]
	Iimax[mA]
	R1[(]
	R2[(]
	Vomax[V]
	Obs.

	a) 
	1900
	5
	1080
	1080
	5
	Se modifică curentul de la intrare în trepte de la 0-5mA, trepte de 1mA, citind tensiunea la ieşire.

	b) 
	1900
	5
	2160
	2160
	10
	Curentul de la intrare se modifică în trepte de 1mA.

	c) 
	1900
	5
	1200
	2300
	10
	Se modifică curentul de la intrare în trepte de 1mA, citind tensiunea de la ieşire Vo, apoi se modifică R2 în aşa fel încât tensiunea de ieşire Vo să fie egală cu cea de la b), consemnând de fiecare dată valoarea rezistenţei R2.

	d) 
	930
	10
	1400
	1400
	10
	Se modifică curentul de la intrare de la 0-10mA, în trepte de 1mA.

	e) 
	455
	20
	1160
	1160
	10
	Curentul de intrare variază de la 0-20mA, în trepte de 2mA. Pentru fiecare valoare se notează tensiunea de ieşire.



Rezultatele măsurătorilor se trec în următoarele tabele:

	a)
	Ri[(]=1900
	Ii[mA]
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	
	R1[(]=1080
	Vo[V]
	
	
	
	
	
	

	
	R2[(]=1080
	
	
	
	
	
	
	

	b)
	Ri[(]=1900
	Ii[mA]
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	
	R1[(]=2160
	Vo[V]
	
	
	
	
	
	

	
	R2[(]=2160
	
	
	
	
	
	
	

	c)
	Ri[(]=1900
	Ii[mA]
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	
	R1[(]=1200
	Vo[V]
	
	
	
	
	
	

	
	R2[(]=2300
	Vo[V]
	
	
	
	
	
	

	d)
	Ri[(]=930
	Ii[mA]
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	R1[(]=1400
	Vo[V]
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	R2[(]=1400
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	e)
	Ri[(]=455
	Ii[mA]
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18
	20

	
	R1[(]=1160
	Vo[V]
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	R2[(]=1160
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Pe baza măsurătorilor se desenează caracteristica de transfer a convertorului I/U şi se determină zona liniară a caracteristicilor, respectiv care caracteristică este cea mai adecvată pentru utilizare.

� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���








[image: image8.png]Lw o]
w207

Tl
Tl



[image: image9.png]sV, s

N
sv [ o
& [ 0107 -
3| vt
N i

< ¢




[image: image10.png]


_1079283092.unknown

_1079284789.unknown

_1079285520.unknown

_1079286534

_1079283950

_1079282990.unknown

_1079282269

